

TORONTÁI

Ára 1 Din	Szerkesztőség és kiadóhivatal: Vel. Becskerek, Obiljyeva (Zápolya) u. 1	POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP	Az előfizetés ára:		Ára 1 Din
	Telefonszámok: Szerkesztőség 281 Kiadóhivatal 21 Sürgőnycim: Torontái, Veliki Becskerek		Felelős szerkesztő: Dr. MARA JENŐ	Egész évre 300 D Negyedévre 75 D Félévre 150 D Havonta 25 D	

LEGUJABB

— Déli telefonjelentéseink. —

A demokrata főbizottság ülése.

Beograd, márc. 3.
Az egész délelőtti folyamán meg lehetős élelenség uralkodott a politikai életben. Mindenféle lázas tanácskozások folynak, hogy a szkupstinai élet már befejezett események előtt találja a különféle pártokat.

A demokraták főbizottságának ülését reggel 9 órakor nyitotta meg Davidovity Ljuba. A konferencián

részvettek Krsztely, dr. Kumanudi, dr. Ribár, Timotijevity, Setyerov és még néhányan a párt kevésbé ismert képviselői közül.

A konferencián tudomásul vették az egységes klub megalakulását. A demokrata-klub tisztségeinek betöltését azonban arra az időre helyezik, amikor a klub plenáris ülést tart.

A politikai klubok ülése.

Beograd, márc. 3.
A politikai klubok veszik már át egy-két nap múlva a politikai élet irányítását.

Az érdeklődés előterébe tehát a klubok megalakítása lép.

A radikális-klub, mint jelentet-

tük, március 4-ikére hívta egybe tagjait.

A demokraták ötödikére, a klerikális-klub, földműves-párt klubja ugyancsak ötödikére, míg a független demokraták klubja negyedikén nyitja meg ajtaját az új képviselők előtt.

Megnehezült az együttműködés a kormányzó pártok között.

Beograd, márc. 3.
A radikális miniszterek ma délelőtti Pasity emlékelete alatt újra konferenciát tartottak, amelyen csak Ninesity külügyminiszter nem volt jelen másnemű hivatalos elfoglaltsága miatt.

Hír szerint, ezen a tanácskozáson a parlamenti munkáról és a kormány rekonstrukciójáról volt szó.

Radikális körökben mind erősebbé válik az a meggyőződés, hogy a mandátumok verifikálása után a radikálisoknak más párttal kell összeköttetést keresni. A független demokratákkal való további együttműködés elé napról-napra súlyosabb akadályok gördülnek, amelyek lehetlenné teszik az eredményes együttműködést.

Lemond a magyar külügyminiszter.

Budapest, márc. 3.
Scitovszky külügyminiszter, beavatott helyről szerzett értesülés szerint, néhány nap múlva beadja a lemondását. A külügyi székét

egyelőre nem töltik be és csak helyetteséről gondoskodnak. A külügyminiszter újra visszatér a bank szakmához és valószínűleg a Hitelbank vezetését veszi át.

Merényletet terveztek a lebergi löporostorony ellen.

Lemberg, márc. 3.
A város előtti gyakorlótéren néhány nap előtt egy villamosvezetékét találtak a gyakorlatozó katonák.

A vezeték a katonai löporostoronyig vezetett. A megindított nyomozás folyamán letartóztattak két

orosz embert, akik bevallották, hogy fel akarták robbantani a löporostoronyt.

A felderített merénylet ügyéről a hatóságok mélysegesen hallgatnak. Azt a lapot, amely a merénylet híret közölte, elkobozták.

Lemondott a török kormány.

Angora, márc. 3.
A török kormány ma délelőtti bejelentette a nemzetgyűlésnek a lemondását. Az új kabinet megalakulásáig a miniszterek tovább vezetik reszortjaikat.

A kormányválság megoldása, beavatottak szerint, nagy nehézségekbe fog ütközni és könnyen súlyosabb bonyodalmakat is idézhet elő.

Ujólá kihalgtatták Leirer Lőrincet.

Budapest, márc. 3.
Leirer Lőrinc ellen egyre-másra gyűjtik az adatokat, amelyekkel bűnösségét akarják bizonyítani. A déli órákban ujólá kihalgtatták és egyes mellékkörülményekről kértek részleteket, amelyeket az eddigi nyomozás során nem igen érintettek. Leirer kihallgatása lapzártakor még folyt és így annak eredménye eddig még nem vált ismeretessé. Ma délután újabb házkutatást tartanak a leánya meggyilkolásával

gyanusított Leirer Lőrinc Baross-utcai lakásán, ahol azokat az értékeket kívánják felkutatni, melyek Kertens Tódor barátjának lakásáról eltűntek.

Leirer Lőrinc gyanúsításához a rendőrségnek az adott impulzust, hogy leányát állandóan szerelmi ajánlatokkal üldözte és így valószínűnek tartják, hogy az apát nem az értékek megszerzése, hanem a féltékenység kergette a bűn útjára.

A román kivándorlási botrány a magyar nemzetgyűlésen.

Budapest, márc. 3.
A nemzetgyűlés ma délelőtti ülésén Zsilinszki Endre, a „Szózat” főszerkesztője a romániai kivándorlási botrányról foglalkozott. Zsilinszki részletesen ismertette Duca román külügyminiszter beszédét, a ki a parlamentben elhangzott felhívásában akaratlanul is bizonyította azt a feltévést, hogy a kivándorlás elősegítésével csak a magyaroktól kívántak szabadulni. A képviselő kifejtette, hogy évek óta ez a legnagyobb sérelem, mely a kisebbségeket érte. Duca beszédéből nyilvánvalóvá vált — mondotta — hogy Románia erőszakos eszkö-

zökkel, szinte összejátszva a kivándorlási ügynökökkel, igyekszik az Erdélyben túlsúlyban élő kisebbségeket Romániából kitelepitetni. Kijelentette, hogy biztos tudomása szerint, a magyarok részére speciális utleveleket adtak ki és a román követségek az ilyen utlevéllel jelentkező állampolgárokkal megtagadtak minden közönséget.

A trianoni békeszerződés 43-ik pontjába ütköző eselekményt lát a román kormány eselekedetében fennforogni és ezért Magyarország legerélyesebb tiltakozását kéri.

Zsilinszki beszédére Scitovszki külügyminiszter délután fog válaszolni

A független demokrata miniszterek konferenciája.

Beograd, márc. 3.
Pribisevity Szvetozár közoktatásiügyi miniszter tegnap több független demokrata-párti miniszterrel beható tanácskozásokat folytatott. A megbeszélések a szkupstina közeli megnyitásával voltak kapcsolatosak.

Szeged árvíz előtt áll.

— Budapesti tudósítónk telefonjelentése. —

Szeged, márc. 3.
Szeged város tanácsa ma értekezletet tartott, amelyen a város katasztrófális helyzetével foglalkoztak.

A Tisza, amely mellett ugyanis Szeged fekszik, felső folyásában Romániának, alsó folyásában az SHS államnak jutott. Minthogy sem Románia, sem az SHS állam nem kórtorják a Tiszát, ma Szeged katasztrófális helyzet előtt áll, Szakemberek véleménye szerint, a szegedi gátak legfeljebb még két évig bírják a város védelmét.

A városi tanács ma feliratot intézett a kormányhoz, amelyben kéri, hogy diplomáciai úton szorgalmazza a kormány a kótrási munkák megkezdését, mert ellenkező esetben a város pusztulás elé jut.

Befejeződött a román diáksztrájk.

Bukarest, márc. 3.
A diáksztrájk befejezettnek tekinthető. A bonctani kísérleti hullák ügyét úgy intézték el, hogy zsidó orvostanhallgatók csak zsidó hullákat boncolhatnak — ellenkező esetben nem vehetnek részt a bonctani előadásokon.

A diákok fegyelmi büntetéseit azonban nem szüntetik meg.

TÖZSDE

Március 3

Beograd. (Zárlat.) Amsterdam 24-85, Berlin 14-85, Bécs 0874-5, Budapest 0863, Bukarest 30-50, Genf 100, London 2955, Milánó 248-5, New York 61-87, Páris 316-25, Prága 184-40, Szoloniki 100.

Zürich. (Nyitás.) Berlin 12398-76, Budapest 72, New York 520-25, Milánó 2081-25, Prága 1545, Wien 7335, Varsó 100-25, Szófia 377-25, Bukarest 255, Beograd 835, London 2477, Páris 2632-50.

Budapest A gabonatözsden a buzát 580.000-el, a rozsot 470-472-el, a sörárpat 480-al, a zabot 435-el és a teengerit 267-el jegyezték.

Megsemmisítik a Radics-párti mandátumokat?

Beograd, márc. 3.

Miután a szkupstina egybeülése már küszöbön áll, a politikai körökben növekedik az idegesség. A radikális-párt március 4-ikére táviratilag rendelte be az összes képviselőit.

Mint hogy az addigi klubhelyisége a pártnak kicsiny lesz 140 képviselő befogadására, azért megkezdték a helyiség kibővítését. A holnapi első ülést a szkupstina üléstermében fogják megtartani, ahol kizárólag a plenáris üléseket tartják meg.

A független demokraták is holnapra hívták egybe az első klub-ülést.

A nacionalista blokk ezen ülésén kizárólag a szkupstina megalakulásának technikai kérdéseiről fognak tárgyalni.

A demokrats-párt főbizottsága már ma tartja meg ülését, amelyen Timotievity és Mihajlovity Ljuba képviselők jelentik a stípi választókerületben történt visszaéléseket. Azonkívül állítólag a politikai helyzetről is tanácskoznak. A demokrats-klub ülése 5-ikén lesz.

A Radics-mandátumok sorsa.

Az összes politikai körökben két-féle irányul az érdeklődés: A nacionalista-blokk főfogása a Radics-mandátumaival szemben és másodsor az ellenzéki pártvezérek tanácskozásainak tartalma. Az ellenzék pártvezérei között kötött megállapodást valószínűleg a szkupstina első ülésén vagy a szkupstina megalakulása után hozzák nyilvánosságra.

A kormányzó pártokban fontosabbnak tartják az első kérdést: hogy a kormány milyen magatartást fog tanúsítani az igazoló-bizottságban a Radics-mandátumokkal szemben. Mert, ha a kormány elhatározza az Obznana alapján a Radics-párti mandátumok megsemmisítését, úgy a szkupstinában egész új politikai helyzet áll elő.

Az ellenzéki blokk megegyezésének tartalma.

A kormányzópártokban azt állítják, hogy bármilyen legyen az ellenzéki blokk megegyezése, az alapjában nem változtathatja meg a politikai helyzetet, mert a blokknak nincs többsége, hogy programját a parlamentben keresztülvihesse.

Az összes politikai körök azt állítják, hogy a blokk megegyezésének az a tartalma, hogy

a horvát paraszt köztársasági-párt elismeri a monarchisztikus államformát és az angol típusu parlamentarizmust.

Ami pedig az ellenzéki blokk munkaprogramját illeti, az ugyanaz, amit a Davidovity-kormány deklarációjában kifejtett volt.

Hir szerint, az ellenzéki pártvezérek megegyezésük tartalmát a királlyal is közölték.

A radikális miniszterek ülése.

Az összes radikális-párti miniszterek tegnap este fél tíz óráig konferenciát tartottak. A tanácskozáson megbeszélték mindazon kérdéseket, amelyek a radikális-klub holnapi ülése elé kerülnek. Ezek a kérdések főleg a szkupstina első működésére

vonatkoznak. Így a szkupstina megalakulására, az elnökség megválasztására és az igazoló-bizottság működésére irányuló kérdéseket vitatták meg.

A radikális miniszterek ülése után Pasity miniszterelnök Sztojadinovity pénzügyminiszterrel fél óra hosszat külön tanácskoztak.

Surmin megtartja a kereskedelemlügyi tárcát.

Surmin kereskedelemlügyi miniszter tegnap Zágrebben időzött, ahol újságírók előtt érdekes nyilatkozatot tett a kormány rekonstrukciójáról.

A miniszter kijelentette többek között, hogy a kormány rekonstrukciója alkalmaival is megtartja a kereskedelemlügyi tárcát, annak dacára, hogy a február 8-iki országos képviselőválasztáson nem tudott mandátumhoz jutni. A szkupstina munkájában — mondotta — nem vesz aktív részt, reszortügyeinek tárgyalásakor azonban megjelenik az ülésen.

Surmin dr. nyilatkozata zágrebi politikai körökben nagy feltűnést keltett, ahol az volt a szilárd meggyőződés, hogy a választásokon kibukott miniszter rövidesen kilép a kabinetből.

A bregalnici főispán nyilatkozik az ellene elhangzott vádakról.

Matkovity Dobrica bregalnici főispán, akinek kerületében a demokrats-párt által kiküldött bizottság számos választási visszaélést tapasztalt, most nyilatkozatot tett közszé, amelyben cáfolta a demokrats delegátusok állításait. A nyilatkozatban kifejti a főispán, hogy Timotievity Kosztát és Mihajlovity Ljubát rosszul informálták és minden állítólagos terror és erőszakoskodásról szóló értesülésük tévedésen alapszik. Különösen Timotievity legutóbbi intervenciójával foglalkozik részletesen a nyilatkozat. A megvádozt főispán erre vonatkozólag megjegyzi, hogy az igazolványrendszert nem a választásokra rendelte el, hanem azt már 1923-ban érvénybe léptette. Az igazolványok kiadása közbiztonsági okokból vált szükségessé. A bolgár komitácik ugyanis állandóan veszélyeztették a környék nyugalalmát és a csendőrség munkájának megkönnyítése végett mindenkit személyazonossági igazolvánnyal láttak el. Az igazolványokat fél és egy éves határidőre adták ki, melynek lejártá után azt megújították. Végül cáfolja a demokrats képviselők azon állítását, hogy tömegesen büntettek az alájarendelt hatóságok és hogy a megbírságolások főleg ellenzéki polgárokat értek.

Pribicevity a német középiskolák bezárásáról.

A független demokrats-párt tegnap Vinkovcin népgyűlést tartott, a melyen Pribicevity Szvetozár közoktatásügyi miniszter is részt vett, aki terjedelmes beszéd keretében ismertette a politikai helyzetet.

A választásokkal kapcsolatosan kijelentette, hogy a február 8-iki események sürgetik a választójogi törvény revízióját. A legelősebben szól ennek szükségessége mellett —

mondotta Pribicevity — a szavazások eredménye. Davidovity hatezer szavazattal két mandátumot kapott a szuboticeai kerületben, míg a független demokratáknak tizennégyezer szavazattal csak egy mandátum jutott.

Pribicevity beszélt még a német középiskolák bezárásáról és kijelentette, hogy ez nem tirranizmus és nem erőszakoskodás, hanem retor-

zió. A külügyminisztériumtól kapott jelentés alapján megállapította, hogy Burgenlandban, ahol nagy számban élnek szlávok, egyetlen-egy szláv iskola nincsen és Krajnában is csak három szláv elemi iskolát tart fenn az osztrák kormány. Ha Ausztriában ez nem tirranizmus és erőszakoskodás, miért lehet kifogást emelni a jugoszláviai német középiskolák bezárásának miatt.

Nézzünk a lelkünkbe magyar kulturemberek

Becserek, március 3

Ma az egész világ Jókai Mór hallhatatlan zsenijét ünnepli. A búbajos mesemondót, aki előtt megszűnt a tér és az idő fogalma, aki álomvilágokat népesített be fantáziája embereivel és aki új világokat hódított meg az emberiség számára: a sziv eddig még ismeretlen tartományait.

És a mult megszeplítő kódén keresztül elvesznek a napi kellemetlenségek apró túszurásai: most már minden nagyon szép volt a meghalt költőóriás életében! Senkisem bántotta soha, nemzete mindig nagyon becsülte, szerette.

Ezeket a fraziszokat ilyenkor elszokták mondani. De nézzük, hogy van ez valójában. Itt van most előttünk egy siralmas példa:

Jókai kartársainak és személyes barátainak egyike volt a mindig jókedvű, aranyos kedélyéről közismert Lauka Gusztáv. Lauka sokáig Becsereken élt, teljesen becsereki lett, itt is halt meg. Vidám, napsugárlelkű poétája, egy aranyos világnézete. Annyi vidám óráit, nevetést, derűt szerzett sok száz és száz embernek, hogy a sok derű között elfelejtett a jövő komorságára gondolni. És míg mások kevesebb tehetséggel, de több kereskedelmi érzéssel kamatoztatták szellemi tőküket, addig Lauka Gusztáv szegény ember maradt.

Irodalmi bajzozója a magyar ugar urainak, akik csak akkor támogatták és csak addig támogatták a poétát, amíg megmaradtak udvari bohócoknak.

Lauka nagyon szegényen halt meg. Minden segély nélkül hátramaradt özvegye nem szegylte azonban, hanem boldogabb végén fogta meg a munkát és dolgozott keményen a napi kenyérért. Ma azonban már

nagyon öreg asszony, dolgozni nem tud és a szó teljes értelmében nincs betevő falatja.

Mi magyarok mindig végtelenül könnyelműen pazaroltuk vérünket! Külföldre, hontalanságba üldöztük, jelszavak miatt legzseniálisabb embereinket. Engedtük elpusztulni legderekabb költőinket. Lángeszek pusztultak el a meddő küzdelemben a részvétlenség miatt. Elpusztult a nyomor miatt Csokonai, Lavotta, Csermák, rengeteget koplalt, nyomorgott Petőfi, Katona József... Miért keltene hát nagyobb részvétet egy költőnek az özvegye, aki éhezik?

Urak, ha ma kártyajátéknál vagy a kávéházban kidobnak olvasatlanul pár száz dinárt, hölgyeim, ha ma, nem éppen multhatatlanul szükséges divathabaválóságokra adnak ki sok-sok pénzt — előbb vizsgálják meg a lelkiismeretüket: adtak-e vissza Önök valaha is valamit azoknak az embereknek, az íróknak, akiknek szíve véréből, lelki kinéséből, a magyar kultúrából — épült föl az Önök élete, lelki harmóniája?

És most egy ilyen embernek az özvegye öreg! Nincs gondtalan aggkora. Nem selyem harisnyában jár, nem hintóban viszik naponta a friss levegőre. Nem engedheti meg magának, hogy tápláló hust vegyen minden nap, mert nincs pénze. Oh nyájas olvasó gondold el, ha ezek a költők nem volnának, akik a lelket művelik ki, míg ők éhen halnak, te még mindig a rét fűvét ennéd és barlangokban laknál.

Gyönyörű tavasz ontja a sugarait. Új ragyogó toalettek jelennek meg a korzón, cukrázdában... és egy sötét, nedves kamrában vigasztalan szemekkel néz szembe az éhség, a nélkülözés rémével egy magyar költő özvegye. Erre aztán minden magyar büszke lehet!

Özv. Lauka Gusztávnének szóló adományokat a kiadóhivatal továbbít.

Helyszíni bírósági tárgyalás Dragutinovón.

A szabad ég alatt hirdette ki a büntetőtanács az ítéletet.

Becserek, márc. 3.

Megírta a „Torontái”, hogy a becsereki törvényszék büntető tanácsa hétfőn helyszíni szemlélésre szállt ki Dragutinovó (Karlova) községbe, hogy befejezze Cucity Tószó és Cucity Dragolytűb bűnügyében a főtárgyalást. A két Cucityt azzal vádozták az ügyész, hogy Cucity Omér dragutinovói földmivest elverték azért, mert a földjéről, melyet a vádlottak a magukénak vallottak, terményeket szállított el.

A tárgyalást a vitás tulajdonjogu földterületen tartották meg, a szabad ég alatt. A mezőn asztalokat állítottak fel és azoknál foglalt helyet a tanács, amely Bunity Ivó tanácselnökből, dr. Bratity Dusan és Pavlovity Vojislav törvényszéki bírókból állott. Külön asztalnál he-

lyezkedett el a vád képviselőiben megjelent Maximovity ügyész és dr. Julius Armin védőügyvéd. A tárgyalás helyszíne mintegy tizenöt kilométerre feküdt Dragutinovótól és Mól községnek közvetlen közelében volt, úgy hogy ez utóbbi községből nagyszámu érdeklődő gyűlt össze, hogy az ítékezésnek tanuja legyen.

A bíróság a vádlottak és a tanúk kihallgatásával tisztázta a bűnügyet és meghozta ítéletét, melyet a helyszínen kihirdetett. A tanács Cucity Tószót a vád és következményei alól felmentette, Cucity Dragolytűbot pedig egy hónapi fogságra ítélte. Mivel úgy az elítélt, mint az ügyész megnyugodott a bíróság határozatában, az ítélet jogerős.

Riport a régi Beeskerekről.

1895 március 3.

Vasárnap. Ujság nem jelent meg.

1905 március 3.

A magyaríttebei reformátusok szép ünnepet készítettek elő Geese Albert lelkészüknek, aki Ittebéről eltávozott.

A buza Beeskereken 50 kg 9-60, kukorica 7-50, uj 6-50.

HIREK

— márc. 3.

Megindult a közlekedés a Bégán. A beeskereki hajószindikátus közli velünk, hogy a teheráruforgalmat a mai nappal megindították a Bégán. A személyszállítást március 8-án, vasárnap kezdik meg.

Intervenció az interurbán telefonbeszélgetések kauciója ügyében. A postaügyi minisztérium január elsejével, mint ismeretes, kiadott egy szabályrendeletet, melynek értelmében az interurbán beszélgetések díjának fedezésére kauciót kellett letéte helyezni. A szabályzat szerint, az elélegképpen lefizetett összegnek csak háromnegyed részét szabad felhasználni, amelyet aztán kimerülés esetén, pótlólag ki kell egészíteni. Helyképpen az állam állandó és kamatmentes összegek felett rendelkezett. Amennyire üdvös lehet a rendszer esetleg az államnak, annyira káros a kereskedelem részére, amely jelentős összegeket volt kénytelen nélkülözni. A beeskereki kamara ma felterjesztést intézett ez ügyben a kereskedelemügyi és postaügyi miniszterhez, akitől a szabályrendelet módosítását kérte akképpen, hogy a felk az előre befizetett kaució teljes összegét használhassák fel.

A megyei törvényhatósági bizottság új tagja. A belügyminisztérium Kosztyu atomityi (módosi) községi jegyzőt a megyei törvényhatósági bizottság tagjává nevezte ki.

„Nju” — Conrad Veidt-el és Emil Jannings-al szerdán, esütörtökön és pénteken a Komedióban.

Városi közgyűlés Kikindán. Kikinda város képviselőtestülete tegnap tartotta rendes havi közgyűlését, amelyen több érdekes pont volt napirenden. A közgyűlés Tabakovity Miklós polgármesternek havi 2000 dinárt, Lepedát Milivoj rendőrkapitányának havi 1000 dinárt szavazott meg reprezentációs költségként. Tárgyalta a közgyűlés az elsőfoku kereskedelmi iskolák tanfelügyelőjének átíratát, mely szerint a város hajtsa be a munkaadókon a tandíjat. A város ehhez már tavaly is hozzájárult és az állandó választmány az idén is elfogadta és javasolta az évi 80—100 dinárt a munkaadók által megfizettetni Petrovity Sándor ipar-testületi elnök a tanács javaslata ellen szólalt fel, kérte a tárgynak levételét a napirendről és hogy az a kereskedelmi és iparkamara véleményezése után vétessék tárgyalás alá. A közgyűlés többsége ellenben az állandó választmány határozatát fogadta el. Végül a mobil városi pénzek elhelyezését tárgyalta a közgyűlés, amely elfogadta dr. Belanity indítványát, mely szerint a pénzek 50% a Szerb Bankba, 25—25% a Centralna és Privredna Bankában helyeztetik el.

Az apja gyilkolta meg Leirer Amáliát.

Ujabb gyanuokok merültek fel Leirer Lőrinc ellen

— A „Torontál” tudósítójának telefonjelentése. —

Budapest, márc. 3.

A rendőrség Leirer Lőrinc bűnösége mellett szinte óráról-órara több gyanuokot lát fennforogni. A nyomozó hatóságok megállapították, hogy a meggyilkolt édesapja, két napon át, közvetlenül a gyilkosság megtörténte után, tapasztalódott az arcán, hogy vele elfődjé a karmolástól eredő sebeket. A tapasztalását több tanú állítja, Leirer Lőrinc azonban alhatatosan tagadja. Leirer Amália lakásán a házkutatás alkalmával a padlón elszórtan angol tapasztalást találtak, melynek színe egyezik azzal, amelyet a tanúk a gyanúsított arcán láttak. Valószínű, hogy a szerencsétlen leány védekezése közben karmolt be apja arcába, aki később sebet még a helyszínen betapasztotta.

Leirer Lőrinc, saját bevallása szerint, a gyilkosság napján este kilenc óráig leánya lakásán tartózkodott. A gyilkoságnak, az orvosi vélemény legalább úgy mondja, tíz óraker kellett lefojnia, aminek elfogadása esetén, nehéz elképzelni, hogy az alig egy órai határidő alatt más egyén férközhett volna be a szerencsétlen leány szobájába.

Hogy másnap kereste a leányt, órákig dörömbölt, strázsált az utcán és indignálva megjegyezte a szomszédok előtt, hogy a leánya felültette, mind csak azért tehetta, hogy elhárítsa magáról a gyanut.

Leirerről különben megállapították, hogy rendkívül zsugori ember. Több pincér kijelentése szerint, Leirer kávéja mellé mindenkor zsemlyét is fogyasztott, a fizetésnél azonban csak a kávéval mondotta be, a süteményt pedig számtalanszor letagadta.

A rendőrség még ma délelőtt őrizetbe vett egy Herns nevű budapesti konfekciós kereskedőt, aki azt mondotta egy nőismerősének, hogy ő gyilkolta meg Leirer Amáliát és állításának igazolása végett átad neki néhány ruhadarabot, melyet a terézkerüsti szépségtől vitt el. Még a délelőtt folyamán kihallgatták Hernset, aki alhatatosan tagad. A rendőrségnek az a feltevése, hogy a letartóztatott csupán henegecsből mondotta barátjának a kitalált mesét.

Kumanovity Relja a nyomdászok március 7-iki vig-estélyén saját gitárkísérete mellett énekel.

Kolos Janka hangversenye. Opermann Sztaniszlav közreműködésével a Hevra-házban szerdán este fél 9 óraker kezdődik.

Az „Ártatlan Don-Juan” Bach és Arnold szenzációs mulatságos vigjátéka lesz a hét eseménye. A páratlanul ötletes darabot Nyárai Rezső rendezzi a következő szereplőkkel: J. Kardos Rózsi, B. Szabó Icu, K. Kovács Tilly, Kersehner Lili, Freund Rózsi, K. Kovács Gizike, Flesch Lipót, Takács János, Trebies Manó, Zádor Imre és Nyárai Rezső. A darab esütörtökön, 5-én, pénteken, 6-án és vasárnap, 8-án kerül színre a Városi Színházban. Jegyek Liptay Dezső fő-utcai divatruüzletében kaphatók és az előadás napján este 8 óraker a színházi pénztárnál.

Ifjusági és gyermekjelmezbálat rendez március hó 8-án, vasárnap a „Humanitas” zsidó nőegylet, amelyre a meglepetések egész sora készül. Az ifjuság jelmezeket komponál és készített, a rendezőség pedig jutalmakat gyűjt a sikerült jelmezek megjutalmazására. Eddig több mint husz jelmez részese jutalomban. Szóval az érdeklődés kielégítésére buzgón fáradozik a jótékony rendezőség. A szépségverseny díjai a Fischer és Lutsch kereskedés kirakatában tekinthetők meg.

„Nem fogod megbánni” jeligére válasz a beeskereki aranyifjuságnak csak annyi, hogy a Purim-bálat e hó 14-én, szombaton a Kaszinóban tartják meg. Készüljete, mert ilyen „muri” ezidén még nem volt, tehát „nem fogod megbánni”.

Adomány. Ellmer-család Welsh Jakab elhunytá alkalmából koszorúmegváltás címén a róm. kath. árvaháznak 100 dinárt adományozott.

Kikindán is megalakul a francia-klub. Tabakovity Miklós polgármester kezdeményezésére a térparancnok és Aschikoff tanár agilis fáradozása eredményeként, mintegy 80 tagot számláló francia-klub tartotta vasárnap délelőtt 11 óraker előzetes értekezletét. Az értekezleten Tabakovity Miklós polgármester tartott bevezető beszédet, majd átadta a szót Aschikoff tanárnak, aki francia nyelvű beszédében ismertette eddigi tárgyalásait a beogradai francia követtel, aki minden lehető erkölcsi és anyagi támogatást helyezte kilátásba. Aschikoff előadása után Fischer Félix gözmalmi vezérigazgató szólalt fel. Az értekezlet egyhanguan elfogadta Aschikoff tanár levelének tartalmát és felkérte őt, hogy továbbítsa a levelet, hogy a klub mielőbb megtarthassa közgyűlését. Tabakovity polgármester a helyiség keresését magára vállalta, melyért az értekezlet köszönetét nyilvánította. A francia-klub e hó 15-én tartja alakuló közgyűlését.

„Nju” — Conrad Veidt-el és Emil Jannings-al szerdán, esütörtökön és pénteken a Komedióban.

Hol kell kérvényezni a mérgező anyagok árusítási engedélyét. A bánási kereskedelmi és iparkamara intervenciójára, hogy azon személyeknek, akik a mérgező anyagok kezelééről szóló vizsgát letették, adjanak engedélyt a mérgező anyagok tartására, illetve eladására, az egészségügyi minisztérium a következő választ adta: Utasítottuk a noviszádi egészségügyi felügyelőset, hogy a vizsga letételét igazoló bizonyítvány tulajdonosainak, amennyiben az illetéktörvény 120-ik szakasza értelmében megállapított ezer dináros illetéket lefizették, adja ki a szükséges engedélyt. A kamara felhívja az érdekelteket, akik

mérgező anyagok árusításáért folyamodnak, hogy kérvényeikkel, a melyekhez ezer dinárt kell csatolniok, forduljanak a noviszádi egészségügyi felügyelősethez, melynek címe: Inspektorat Narodna Zdravlye za BBB.

„Nju” — Conrad Veidt-el és Emil Jannings-al szerdán, esütörtökön és pénteken a Komedióban.

Villamosberendezéseket legújabbnyosabban készít és átzerel a Globus villamossági vállalat. Költségvetés díjtalan.

Halsontnélküli fűzők, baskötők, melltartók teljes gummi fűzők, orvosi rendelésre baskötők készülnek Arnstein Józsa fűzőszalonjában Velikibeekereken. Vilson-tér új Benó-ház. Vidéki megrendelések beküldött méret szerint.

Dr. Pesic Áron

orvosi laboratóriuma

(Velikibeekerek, Nemanjina-n. 18.)

Wassermann szerinti vérvizsgálat mellett minden az orvosi praxisban előforduló klinikai, kémiai és mikroszkopi vizsgálatokat végez. Nevezetesen:

Köpet (tuberkulózis bacillusokra). Gyomortartalom. **Vizelet.** **Bélsár.** **Hugy- és ivarszervek váladéka** (tripper, syphilis). **Vér** (vérszegénység, malária) stb.

Árdrágítási ügyekben ítélezett a járásbíró.

Beeskerek, márc. 3.

A beeskereki járásbíró-ág büntető bírója, Ignijity Szlavko, egyre-másra tárgyalta le a drágaság elleni vétség címén beadott feljelentéseket. Csak nemrégiben adtuk hírt több piaci árus elítéléséről és most újabb ügyekben hozott ítéletet.

Az első pör vádlottja Veliszavljey Nika 51 éves volt piaci árus, akit azzal vádoztak a feljelentés, hogy szeptember 5-ikén a beeskereki piacon a megengedett időnél korábban vásárolt össze élelmiszert a nagybani ártstítóktól és azután tovább árusította a fogyasztóknak. A büntető járásbíró-ág ezért a drágaság elleni törvénybe ütköző vétség címén két napi elzárásra és háromszáz dinár pénzbírságra ítélte.

A második pör vádlottja Moze Róza 36 éves beeskereki piaci árusnő és Huj Anna 28 éves kiki földművesasszony. A feljelentés szerint, június 6-án Huj Anna nagyobb mennyiségű élelmiszert hozott be a beeskereki piacra és azt a megengedett időnél korábban adta el a viszonteladással foglalkozó Moze Rózának, amivel a drágaság letéréséről készülő törvénybe ütköző esekeményt követett el. A büntető járásbíró mindkettőjüket vétkesnek találta és Moze Rózát két napi elzárásra és ötven dinár pénzbírságra, Huj Annát pedig ugyancsak két napi szabadságvesztésre és kétszáz dinár pénzbüntetésre ítélte el.

Cseh-magyar határkiigazítás előtérben.

Klompecs, a cseh szenátus alelnöke újságírók előtt kijelentette, hogy Magyarország és Csehország között lehetségesnek lát, sőt szükségesnek tart bizonyos mértékű határkiigazítást, mely alkalommal a köztársaság azon területei, ahol ki zárólag magyar a lakosság, visszakerülnének Magyarországhoz.

A Komedióban

szerdán 4-én, csütörtökön 5-én és
pénteken 6-án: 5, 7 és 9 órákor

Jegyek elővételben
vasár- és ünnepnapokon 10-12-ig
a Kovács cukrászdában és a
mozipénztárnál kaphatók.

„NJU“.

Dráma 6 felvonásban

CONRAD VEIDT-el és EMIL JANNINGS-al

Sport**A vidéki bajnoki mérkőzések eredménye.**

Vrsac: Dusan Szilni S. K.—Viktoria S. K. 3:0 (1:0). Biró M. Mojity. Velikakikinda: Szrbija S. K.—Koszovo S. K. 3:0 (1:0). Biró N. Brkity.

Beograd: Jugoszlávija—Jedinstvo 4:0. B. S. K.—Jadran 1:0.

Zágreb: Kedvezőtlen időjárás miatt a mérkőzések szüneteltek.

Szlávija birkózó szakosztályának 4 birkózója Klénai K., Mikity, Loci II. és Graf Péter vasárnapon Szuboticán részt vettek S. K. Ferrum Bácska bajnokságáért vívott versenyén, melyen több mint 70 birkózó mérte össze erejét. A Szlávija részéről Graf vitte el a második díjat.

A Juda Makabi Noviszádon vasárnap tartja nagyszabású junior birkózóversenyét, melyen valószínűleg a Szlávija is részt vesz.

Krumenacker István

nyug. vasúti főfelügyelő vállal fuvarlevél felülvizsgálást és vasúti szállításból eredő mindennemű visszkereseteket (hiányok, sérülések és határidő túllépések).

Vel. Becskerek, Etvesova u. 5.

Józan, szorgalmas,

lehetőleg gyermektelen házaspár a „Balkán Bioskop“-ban szolgai és házmesteri állásra felvétetik. 444

Eladó

költözködés miatt egy ebédlő, háló és konyhaberendezés.

441 Cukorgyár, Kalinin.

Autók! benzin

A legjobb a Vacuum benzin. Kapható a Vacuum Oil leumisraktáron Co. d. d. lerakatánál. Özv. Guttman Jakabné és Fiaival.

Üzlethelyiség átadó.

A belváros legforgalmasabb részén egy kisebb üzlethelyiség azonnal és kedvező feltételek mellett átadó. Bővebbet „BEGA“-hirdetőnél, a főpostával szemben.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazon ismerősök és jóbarátoknak, akik felejthetetlen egyetlen jó gyermekünk

WISOVSZKI JÁNOS

elhunyta alkalmából virágadománnyal és a temetésen való megjelenésükkel mérhetetlen fájdalomukat enyhíteni igyekeztek, különösen a vasutas zenekarnak, ezúton mondunk hálás köszönetet. Wisovszki-család.

Keresünk azonnalra

438
ügyes és jobb megjelenésű fiatal segédt, aki utazásra is alkalmas.

Özv. Guttman Jakabné és Fiai
fűszernagykereskedés, Velikibecskerek

Kerékpárok megérkeztek!

Mindennemű alkatrészek raktáron.

Lederer Károly mechanikus, Zsitni trg 8. a városi mérleggel szemben

Opštinsko poglavarstvo u Vel. Gredi.

Broj 415—1925.

425

Oglas.

Opštinsko poglavarstvo u Velikoj Gredi prodavaće dana 20. marta 1925. god u 10. sati pre podne na javnoj dražbi, kod opštinske kuće 1 bika, 6 god. starog drvenosarenog i 2 komada nerasta za prilog neposobne, i to uz naplatu cene odmah u gotovome.

Velika Greda, 25. februara 1925.

Poglavarstvo Opštine.

Eladó 25 hold föld szőlővel,

nagy lak- és gazdasági épületekkel s teljes felszereléssel. Közvetlen a város szélén, a Béga és az országot mellett.

Közelebbit a Klementics-féle mézárakékben (pénzügyi palota). 440

Egy erős fajtisza siementáli 19 hónapos

tenyészbika

igazolvánnyal ellátott, eladó.

Bővebbet Virág Sándor 399 Jermenovci (Ürményháza).

Magánjárom-öntvényeket

olcsón szállítunk.

Neukomm Bálint Fiai gépgyár, Vrsac.

Telefon 54. 207 Telefon 54.

Telefonszám 21. Alapított 1846.

Pleitz Fer. Pál
Veliki Beckerek, Obiliceva (Zápolya) u. 7. sz.
Könyvnyomdája

Nyomtatványok modern kivitelben. Lapkiadás. Nyomtatványraktár. Tömöntöde. Könyvkötészet. Ruggyanfabélyegzőgyártás.